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Організація та особливості проведення  
судово-бухгалтерської експертизи розрахункових операцій

Анотація. У статті надано визначення поняття судово-бухгалтерської експертизи та окреслено її роль 
і значення в забезпеченні національної економічної безпеки держави, розглянуто предмет, з’ясовано об’єкти, 
суб’єкти судово-економічної експертизи. Наведено схему судово-економічної експертної діяльності в Украї-
ні. Особливу увагу надано дослідженню розрахункових операцій щодо незаконного отримання та нецільового 
використання кредитних коштів, виплати заробітної плати працівникам, перевірці цільового використання 
коштів та касових операцій.

Ключові слова: експертиза, каса, кредитні кошти, підзвітна особа, розрахункові операції, судово-бух-
галтерська експертиза.

Summary. The article defines the concept of forensic accounting expertise and outlines its role and importance in 
ensuring the national economic security of the state and the subject, clarifies the objects, subjects of forensic economic 
expertise. The scheme of forensic economic expert activity in Ukraine is given. Particular attention is paid to the study 
of settlement transactions regarding the illegal receipt and misuse of credit funds, payment of wages to employees, veri-
fication of the targeted use of funds and cash transactions.

Key words: examination, cash, credit card, person, rozrahunkov operation, ship accounting expert examination.

DOI : 10.33783/1977-4167-2020-48-2-108-114

зовані установи, а також у випадках і на умовах, 
визначених законодавством, судові експерти, які 
не є працівниками зазначених установ.

Для вирішення судово-економічної експерти-
зи можуть бути поставлені такі питання [1]:

—— який стан бухгалтерського обліку на під-
приємстві;

—— які порушення порядку ведення бухгалтер-
ського обліку мали місце;

—— чи відповідають записи в документах бух-
галтерського обліку про проведені затрати даним 
первинної документації;

—— з якими господарськими операціями 
пов’язані допущені в обліку виправлення;

—— чи відповідають дані, відображені в фінан-
совій звітності підприємства за відповідний пері-
од, даним бухгалтерського обліку;

—— чи повною мірою оприбутковано матері-
альні цінності.

Ефективність протидії злочинності безпосе-
редньо залежить від отримання повної та достовір-
ної інформації щодо кількісних і якісних показни-
ків певного виду злочинів та визначення тенденцій 
розвитку досліджуваного феномену.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Над 
дослідженням питань організації системи судово-
економічної експертизи працювало ряд відомих 

Постановка проблеми. Господарська діяль-
ність тісно пов’язана з використанням матеріаль-
них ресурсів, незалежно від того, чи це промисло-
ве виробництво, сфера послуг, роздрібна торгівля, 
чи інше. Судово-економічна експертиза в ци-
вільному, господарському, адміністративному та 
кримінальному процесі призначається при вирі-
шенні споров, пов’язаних з різними фінансовими 
операціями: отриманням і поверненням кредитів, 
банкрутствами, валютними операціями та ін. У 
багатьох випадках висновки експертів-економіс-
тів можуть служити підставами для порушення 
кримінальних справ, пов’язаних із шахрайськими 
способами отримання кредитів, навмисним бан-
крутством, валютними та іншими зловживання-
ми у сфері економіки та фінансів.

Об’єктами економічної експертизи є бух-
галтерські та фінансові документи, в яких від-
бивається фінансово-господарська діяльність 
суб’єктів підприємницької діяльності. До них 
відносяться первинні облікові документи, зведе-
ні регістри бухгалтерського обліку, форми бухгал-
терської звітності, інвентаризаційні відомості, до-
говори, кошториси витрат, виробничі і фінансові 
плани та інші документи.

Суб’єктами судово-експертної діяльності в 
Україні є судові експерти або державні спеціалі-

© Т. П. Мац, 2020
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вчених, зокрема: А. С. Амеліна [1], К. І. Говорова 
[6], О. В. Линник [8], О. П. Лисак [5], Н. Є.Стель-
мах[7], Хомутенко В. П. [4], Юртаєва К. В. [3] та 
інші.

Незважаючи на широкий спектр досліджень 
вітчизняних і зарубіжних учених з цієї тематики, 
окремі питання організації судово-економічної 
експертизи досі залишаються недостатньо опра-
цьованими.

Метою статті є з’ясування сутності поняття, 
а також нюанси організації та особливості прове-
дення судово-бухгалтеської експертизи розрахун-
кових операцій.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Формування ефективної системи економічних 
відносин, стійкої до негативних зовнішніх впли-
вів та водночас інтегрованої до міжнародного 
економічного простору, є одним із найважли-
віших завдань національної політики держави. 
Стратегія національної безпеки України, затвер-
джена Указом Президента України від 26 травня 
2015 р. № 287/2015, визнала забезпечення еконо-
мічної безпеки одним з основних напрямів дер-
жавної політики України [2]. У ній справедливо 
зазначено, що економічна безпека може бути до-
сягнута лише у поєднанні розвитку внутрішньо- 
й зовнішньоекономічних відносин і системної 
протидії організованій економічній злочинності 
й «тінізації» економіки. У зв’язку з цим протидія 
економічній злочинності залишається не лише 
одним із пріоритетних завдань правоохоронних 
органів, а й базою забезпечення національної 
безпеки України [3].

Судово-бухгалтерська експертиза  — одна 
з видів економічної експертизи. Підставою для 
її проведення є постанова слідчого, особи, яка 
провадить дізнання, постанова (ухвала) суду, ви-
несена відповідно до законодавства. Судово-бух-
галтерська (фінансово-економічна; виробничо-
економічна) експертиза може проводитися тільки 
співробітниками, які мають відповідний допуск 
на її проведення.

В України зростає роль судової експертизи як 
важливого інструменту правосуддя, необхідного 
для правильного вирі-
шення справи як на етапі 
розслідування, так і під 
час розгляду в суді. Ра-
зом з тим сучасний стан 
боротьби з економічни-
ми правопорушеннями 
потребує підвищення 
ефективності експерт-
ної роботи, зокрема удо-
сконалення методології 
судово-експертних дослі-
джень, розробки експерт-
них методик відповідно 

до міжнародних стандартів, підвищення достовір-
ності та обґрунтованості експертних висновків.

Соціальний ефект судової економічної екс-
пертизи полягає в задоволенні суспільних інтере
сів у справедливому та законному судочинстві, з 
метою захисту майнових прав та інтересів фізич-
них осіб, юридичних осіб та держави, шляхом 
забезпечення правосуддя процесуальним джере-
лом доказів, що є результатом застосування екс-
пертами інших джерел інформації, відповідних 
фахових (спеціальних) знань, наукових засобів і 
методів. Науковий ефект судово-економічної екс-
пертизи характеризується одержанням нових на-
укових знань та втіленням їх в практику шляхом 
розробок та впровадження методик проведення 
судово-економічних експертиз нових об’єктів 
досліджень, підготовка наукових статей, моно-
графій та підручників. Доцільно зазначити, що до 
сьогодні відбуваються дискусії щодо визначення 
показників ефективності судової експертизи [4].

Діяльність суб’єктів системи судово-еконо-
мічної експертизи в Україні, за результатами про-
веденого нами вивчення наукових та спеціалізо-
ваних літературних джерел, може бути наведена 
такою схемою (рис. 1).

У момент економічного розвитку деякі 
суб’єкти господарської діяльності для збільшен-
ня своїх доходів застосовують різні способи роз-
крадання грошових коштів. Виходячи з практики 
судово-бухгалтерський експертизи, особливу ува-
гу надано дослідженню розрахункових операцій з 
такими контрагентами:

—— з банком — щодо незаконного отримання 
та нецільового використання кредитних коштів;

—— з працівниками  — щодо виплати заробіт-
ної плати;

—— з підзвітними особами  — щодо перевірки 
цільового використання коштів підприємства.

Крім того, важливою є перевірка розрахун-
кових операцій з покупцями (замовниками) і 
постачальниками (клієнтами), які проводяться 
через касу підприємства. А це означає, що рух го-
тівкових та безготівкових коштів на рахунках під-
приємства також повинен підлягати моніторингу. 

Рис. 1. Схема судово-економічної експертної діяльності в Україні  
(розроблено автором на основі [5])
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Тому виникає необхідність розглянути кожну з 
наведених розрахункових операцій.

В умовах фінансової кризи темпи розвитку 
споживчого кредитування дещо знизились, що 
було обумовлено зниженням рівня грошових до-
ходів населення та зростанням рівня безробіття. 
Збільшилась і частка прострочених кредитів. 
Надалі терміни кредитування поступово стали 
зростати, ставки знижуватися, тому в цілому ри-
нок кредитів пожвавився. Вже протягом остан-
ніх десятьох років темпи зростання споживчих 
кредитів пришвидшуються, обганяючи темпи 
зростання кредитів у реальному секторі економі-
ки. Стрімкий розвиток кредитування обумовив 
зростання різного роду зловживань у вказаній 
сфері економіки. Судова економічна експерти-
за, досліджуючи кредитно-фінансові операції, 
сприяє запобіганню порушень законодавства, 
які виникають між суб’єктами злочинної діяль-
ності, якими можуть бути як кредитори (банки, 
фонди, асоціації), так і позичальники (юридичні 
та фізичні особи, суб’єкти підприємницької ді-
яльності).

Для того, щоб дати повну та об’єктивну ха-
рактеристику кредитно-фінансовим операці-
ям, експерту-економісту необхідно дослідити 
нормативно-правову базу та фактографічну ін-
формацію, використовуючи розрахунково-ана-
літичні, документальні прийоми та прийоми уза-
гальнення і реалізації результатів експертизи.

За ознакою цільового призначення кредити 
можна умовно поділити на такі:

1. Кредити цільового призначення (іпотечні, 
на купівлю побутових товарів та сплату послуг, 
на розвиток підсобного господарства тощо).

2. Нецільові кредити. 
Особливу увагу необхідно приділити саме 

цільовим кредитам. Така увага обумовлена тим, 
що у кримінальних провадженнях, порушених у 
справах щодо шахрайства із фінансовими ресур-
сами, органи, що призначають судові експерти-
зи, часто стикаються із питанням необхідності 
встановлення правильності їх використання, а 
саме: чи за цільовим призначенням використа-
но отримані кредитні кошти.

При призначенні судової економічної екс-
пертизи щодо цільового використання кредит-
них коштів може бути поставлене таке питання: 
«Чи підтверджується бухгалтерськими та пер-
винними документами нецільове використан-
ня кредитних коштів за угодою (номер, дата)?». 
Цільові кредити надаються на конкретні цілі, 
що визначають умови кредитування та способи 
видачі.

При наданні такого виду кредитів цільовий 
характер використання передбачається у кредит-
ному договорі та потребує надання низки доку-
ментів, а саме:

—— за кредитами, наданими на будівництво, 
реконструкцію та капітальний ремонт об’єктів 
перевіряються первинні документи (рахунки на 
оплату, чеки, договори купівлі-продажу тощо), 
які підтверджують використання кредитних ко-
штів на придбання будівельних матеріалів, опла-
ту послуг;

—— за кредитами, наданими на купівлю не-
рухомості, перевіряється: наявність договору 
купівлі-продажу або інших документів, що під-
тверджують право власності на об’єкт; підтвер-
дження факту оплати за майно;

—— за кредитами, наданими на купівлю ав-
тотранспорту, перевіряється наявність договору 
купівлі-продажу (дата його укладання, відповід-
ність марки автомобіля) або свідоцтво про реє-
страцію транспортного засобу та ін., при безго-
тівковому перерахуванні  — факт відправлення 
грошей за реквізитами, вказаними у розрахунко-
вих документах.

Якщо узагальнити процес проведення до-
слідження документів кредитних операцій щодо 
цільового використання кредитних коштів, то 
основним його етапом є визначення відповід-
ності використання кредитних коштів меті, пе-
редбаченій кредитним договором, реальності 
придбання матеріальних цінностей за кредитні 
кошти.

Таким чином, судова економічна експерти-
за, досліджуючи кредитно-фінансові операції, 
не тільки дозволяє встановити факти злочинної 
діяльності, а й сприяє запобіганню порушень 
законодавства, що виникають між суб’єктами 
злочинної діяльності, якими можуть бути як кре-
дитори (банки, фонди, асоціації), так і позичаль-
ники (юридичні та фізичні особи, суб’єкти під-
приємницької діяльності) [6].

Основною особливістю експертного дослі-
дження операцій з обліку оплати праці є те, що 
структура злочинної групи, як правило, не об-
межується співробітниками бухгалтерії, а часто 
включає і співробітників інших підрозділів ком-
панії, а також несанкціонованих осіб, які отри-
мують на своє ім’я під видом оплати праці необ-
ґрунтовано нараховані їм грошові суми. З цієї 
точки зору можна виокремити предмет, об’єкт і 
методи дослідження.

Поняття предмета дослідження може бути 
розглянуто з двох точок зору: юридичної, яка роз-
криває предмет судово-бухгалтерської експерти-
зи через предмет доказування у справі і зводить 
його «до з’ясування обставин фінансово-гос-
подарської діяльності, відповідних криміналь-
но-правових логічної моделі складу злочину», і 
економічної, в рамках якої до предмету судово-
бухгалтерської експертизи відносять господар-
ські операції, відбиті в документах бухгалтер-
ського обліку. Було б правильно під предметом 
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розуміти правовідносини суб’єктів економічної 
діяльності, в рамках яких істотно були порушені 
права одного із суб’єктів, що і стало підставою 
для початку провадження у справі.

Об’єктом експертного судово-бухгалтер-
ського дослідження є документація підприєм-
ства, надана експерту особою, що призначив 
експертизу. Той факт, що експерт не збирає, а 
отримує об’єкт експертизи, є одним з основних 
відмінностей її від документальної ревізії. У ці-
лому ці документи можна об’єднати в 3 групи:

1. Первинні облікові документи.
2. Регістри бухгалтерського (синтетичного 

та аналітичного) обліку.
3. Бухгалтерська звітність.
Третім елементом методики судово-бухгал-

терської експертизи є метод, тобто спосіб, при-
йом дослідження об’єкта для отримання від-
повіді на поставлені перед експертом питання. 
Можна виокремити ті методи, які в основному 
використовуються на практиці:

1. Арифметична перевірка. Полягає в пере-
рахунку показників одного документа для пере-
вірки точності розрахунку результатів за цим до-
кументом.

2. Взаємна звірка бухгалтерських регістрів, 
що полягає у використанні в будь-якій комбі-
нації різних документів, які прямо або побічно 
відображають господарську операцію, що пере-
віряється.

3. Нормативна перевірка господарських 
операцій полягає в перевірці їх відповідності в 
облікових документах вимогам законодавства. 
Зазвичай це законність факту відображення по-
дії, його документальне підтвердження і досто-
вірність кореспонденції рахунків.

4. Аналіз взаємозв’язку даних, відображених в 
досліджуваних об’єктах (логічна звірка), дозволяє 
швидко визначити сфери обліку, де можуть бути 
допущені помилки, для подальшого їх вивчення.

5. Економічний аналіз служить підставою 
для відповіді на питання про своєчасне пога-
шення заборгованості за заробітною платою. В 
цьому випадку використовуються такі методи, 
як порівняння, розрахунок абсолютних і віднос-
них величин, наприклад, співвідношення сум за-
боргованості за заробітною платою та сум надхо-
джень на розрахунковий рахунок за конкретний 
досліджуваний період.

Черговість проведення судово-бухгалтер-
ської експертизи за виплатою заробітної плати 
має бути така:

1. Визначення правомірності давати відпо-
віді на поставлені перед експертом питання та 
достатності поданих документів та інших джерел 
для дослідження.

2. Визначення методів дослідження, які 
можна застосувати.

3. Проведення документальних експертних 
процедур (зі складанням аналітичних таблиць 
для підтвердження висновків експерта):

—— визначення суми нарахованої заробітної 
плати працівникам підприємства та розміру від-
рахувань;

—— визначення за даними розрахунково-пла-
тіжних відомостей суми виданої заробітної плати 
(перерахованої працівникам через банк, випла-
ченої готівковими коштами, виданої у виді гото-
вої продукції або інших матеріальних цінностей 
і т. ін.);

—— встановлення сум, фактично виплачених 
працівникам через касу підприємства, на під-
ставі первинних документів (перевірка даних ка-
сової книги і первинних документів за рахунком 
50 «Каса», виписок банку та доданих до них роз-
порядчих документів, відомостей реалізованої 
продукції і т. ін, а також перевірка оформлення 
видаткових документів, що підтверджують ці ви-
плати).

4. Проведення аналітичних розрахунків і зі-
ставлень.

5. Формування висновків експерта і відпові-
дей на поставлені запитання.

Виходячи з практики судово-бухгалтерської 
експертизи, особливу увагу надано дослідженню 
касових операцій. Саме тут найчастіше допуска-
ються суттєві порушення встановлених правил 
ведення бухгалтерського обліку і контролю, ви-
являються недостачі грошових коштів, необ-
ґрунтоване їх використання. Операції з грошо-
вими засобами досліджують не відокремлено, а 
у взаємозв’язку з іншими операціями. Особливе 
місце в проведенні таких досліджень займають 
розрахунки з підзвітними особами.

Метою перевірки таких розрахунків є вста-
новлення законності та правильності їх прове-
дення.

Основними нормативно-правовими джере-
лами інформації, використовуваними експертом 
при дослідженні розрахунків з підзвітними осо-
бами, є:

1. Трудовий і Податковий кодекси, Поста-
нова «Про порядок і розміри відшкодування ви-
трат, гарантії і компенсації при службових відря-
дженнях».

2. Інструкція «Про порядок ведення касових 
операцій і розрахунків готівкою грошовими ко-
штами».

Джерелами внутрішньогосподарської ін-
формації при перевірці даних операцій є: накази 
і розпорядження по організації, авансові звіти з 
прикладеними до них виправдувальними доку-
ментами про використання підзвітних сум, звіти 
касира з прикладеними прибутковими та видат-
ковими касовими документами, головна книга, 
облікова політика, баланс організації, дані ана-
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літичного і синтетичного обліку за рахунком 71 
«Розрахунки з підзвітними особами».

Програма судово-бухгалтерської експертизи 
операцій з обліку розрахунків з підзвітними осо-
бами породжує такі питання та включає певні 
етапи перевірки:

1. Чи правильно оформлені документи, які 
підтверджуюсь видачу грошових коштів під звіт? 
На цьому етапі необхідно переконатися в наяв-
ності розпорядчих документів, що відображають 
інформацію про розрахунки з підзвітними осо-
бами в організаціях.

2. Чи відбувається суворе дотримання касо-
вої дисципліни? Необхідно перевірити наявність 
та правильність оформлення документації в час-
тині видачі грошових коштів під звіт за наявності 
залишку заборгованості у співробітника за попе-
редніми авансами.

3. Чи всі витрати задокументовано? На цьому 
етапі доцільно провести перевірку документаль-
ного оформлення витрат, вироблених підзвітними 
особами. У ході перевірки звертається увага на пра-
вильність оформлення авансових звітів, порядок 
проведення розрахунків із підзвітними особами, 
факти несвоєчасності повернення підзвітних сум і 
здачі авансових звітів в бухгалтерію, порядок відо-
браження в обліку операцій з підзвітними особами.

Документальна перевірка ведеться за двома 
напрямками: за формою і за суттю відображених 
операцій.

При перевірці авансових звітів за формою 
аналізуються наявність номера і дати складан-
ня документа, факт вказівки підзвітної особи і 
суми отриманого авансу, витраченої суми, суми 
залишку або перевитрати, призначення авансу, 
наявність підписів, порядок заповнення зворот-
ного боку авансового звіту. Особливу увагу бух-
галтер-експерт приділяє перевірці поданих від-
рядженими особами авансових звітів.

При перевірці необхідно проконтролювати 
дотримання строків подання авансових звітів у 
бухгалтерію і порядок їх оформлення. Терміни 
звітності бухгалтер-експерт перевіряє шляхом 
звірки дат у видаткових касових ордерах на ви-
дачу грошей під звіт та авансові звіти.

При перевірці чинного порядку видачі під-
звітних сум слід встановити, чи не видавалися 
гроші під звіт особам, які мали заборгованість за 
раніше отриманими сумами. У результаті такого 
порушення залишки від авансів, виданих під-
звітній особі, зростають, а це може привести до 
їх розтрати.

Законність і доцільність витрат за підзвітни-
ми сумами перевіряються шляхом зіставлення 
даних авансових звітів і прикладених до них до-
кументів. Здійснюється звірка даних документів, 
які додаються до авансового звіту, з даними аван-
сового звіту.

На заключному етапі здійснюється перевір-
ка організації синтетичного і аналітичного облі-
ку розрахунків з підзвітними особами. При цьо-
му звіряються записи у відомості аналітичного 
обліку за рахунком 71 «Розрахунки з підзвітними 
особами» в розрізі підзвітних осіб.

Усі порушення, які можуть зустрічатися при 
дослідженні операцій з підзвітними сумами, мо-
жуть відбуватися у співучасті з працівниками 
бухгалтерії або тільки працівником бухгалтерії. 
Якщо в розкраданнях та інших зловживаннях бе-
руть участь працівники бухгалтерської служби, 
дослідження операцій ускладнюється тими не-
законними діями, які роблять ці працівники для 
приховування скоєних злочинів.

Списання виданих авансів може бути про-
ведено без подання авансового звіту підзвітною 
особою шляхом штучного збільшення витрат за 
авансовим звітом, і складання бухгалтерської 
проводки в сумі перевищує суму, виправдану до-
кументами. У таких випадках експерт-бухгалтер 
зіставляє суми бухгалтерських проводок, якими 
списані витрати з підзвітної особи, з авансови-
ми звітами і з доданими до них справжніми до-
кументами.

Призначення судово-бухгалтерської екс-
пертизи має бути гарантією повноти, всебіч-
ності й об’єктивності дослідження фактичного 
стану та обставин у справі, яка розглядається в 
господарському суді. Аналіз практики експерт-
них досліджень показує, що потреба в судово-
бухгалтерській експертизі під час розслідування 
кримінальних справ із розкрадання коштів, то-
варно-матеріальних цінностей, основних вироб-
ничих засобів з кожним роком зростає.

З огляду на те, що інформація про господар-
ські операції, які задокументовані та вартісно 
оцінені, підлягає відображенню в бухгалтерсько-
му обліку, то під час розгляду правопорушень 
економічного напряму об’єктом дослідження 
виступають саме дані бухгалтерського обліку. 
Бухгалтерські документи підлягають досліджен-
ню з точки зору виявлення слідів протиправної 
діяльності та отримання інформації про відхи-
лення в діяльності підприємства. Після відо-
браження викривлених даних первинних доку-
ментів в облікових регістрах та звітності можна 
говорити про наявність ознак правопорушень у 
всій системі бухгалтерського обліку. Отже, облі-
кова система є джерелом інформації про вчинен-
ня суб’єктами господарювання правопорушень 
економічного характеру [7].

Слід також зазначити, що під час розгляду 
правопорушень економічного напряму знахо-
дить застосування така функція бухгалтерського 
обліку, як правовий захист суб’єктів господарю-
вання. Вона реалізується шляхом документаль-
ного оформлення матеріальної відповідальності 
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та правильного документального оформлення 
кожної господарської операції [8]. Ця функція в 
правоохоронній та судовій практиці є юридичним 
забезпеченням господарських відносин, що спри-
яє захисту інтересів суб’єктів господарювання.

Висновки. Неослабна увага до рішень про-
блем судово-бухгалтерської експертизи виклика-
на тим, що сучасні способи ведення економічної 
діяльності створюють нові види економічних пра-
вопорушень або нові способи вчинення злочинів 
у цій сфері. Якщо раніше економічні правопору-
шення або способи їх здійснення несли технічний 
характер за своєю природою, то зараз це найчас-
тіше носить інтелектуальний характер природи. 
Об’єктом експертного дослідження раніше були 
економічні правопорушення, пов’язані з розслі-
дуванням фактів розтрати і розкрадання грошо-
вих коштів або товарно-матеріальних цінностей. 
На теперішній час злочини вчиняються за допо-
могою спотворення і фальсифікації даних бухгал-
терської звітності та хитрощів з IT-технологіями.

Саме висновок експерта може відобразити 
реальну документальну картину вчинення еко-
номічного правопорушення (злочину), в обґрун-
туванні можна знайти інформацію щодо вчи-
нення або невчинення певної дії. Важливо, щоб 
висновок відповідав не тільки процесуальним 
вимогам, а й містив правдиві відомості про рух 
коштів під час розрахункових операцій. Саме в 
такому разі суд зможе прийняти доказ та посила-
тись на нього під час винесення рішення.
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УДК 657.6.012.16 Т. П. Мац, 
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Організація та особливості проведення  
судово-бухгалтерської експертизи ПРИ РОЗСЛІДУВАННІ ЗЛОЧИНІВ  

У СФЕРІ ВИРОБНИЦТВА продовольчих товарів

Анотація. Практика протидії злочинам свідчить, що використання можливостей судових експертиз у 
протидії злочинам економічної спрямованості передбачає вирішення ряду теоретичних, правових, процесу-
альних та організаційних проблем, які досліджуються у цій статті. Розглянуто поняття якості продукції 
та стандартів якості для сировини і більшості товарів із доданою вартістю на міжнародних ринках агро-
продовольства. Наведено органи, які встановлюють стандарти харчових продуктів. Окреслено та проана-
лізовано факти випуску недоброякісних продовольчих товарів. Наведено питання, на які відповідає судово-
хімічна та судово-бухгалтерська експертизи.

Ключові слова: виробництво, готова продукція, експертиза, економічна безпека, продовольчі товари, 
розслідування, судово-бухгалтерська експертиза, судово-хімічна експертиза, якість.

Summary. The practice of combating crimes shows that the use of the possibilities of forensic examinations in 
countering economic crimes involves the solution of several theoretical, legal, procedural, and organizational problems 
that are investigated in this article. The concepts of product quality and quality standards for raw materials and most 
value-added goods on international agri-food markets are considered. Bodies setting food standards are given. The 
facts of the production of low-quality food products have been determined and analyzed. The questions are given, 
which are answered by the forensic chemical and forensic accounting expertise.

Key words: production, finished products, expertise, economic security, food products, investigation, forensic ac-
counting expertise, forensic chemical expertise, quality.
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Постановка проблеми. Ефективність розслі-
дування і судового розгляду кримінальних прова-
джень в багатьох випадках залежить від своєчас-
ного призначення і якісного проведення судових 
експертиз. Потреба в їх призначенні постає, коли 

під час розслідування з’ясування обставин, що 
мають значення у кримінальному провадженні, 
виникає необхідність застосування спеціальних 
знань. За даними статистики, останнім часом 
в Україні збільшується кількість осіб, які при-
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